

ФОНЕТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА РУССКОГО ЯЗЫКА И ЕЕ ОСОБЕННОСТИ

Иброхимова Мохинур Ахроровна

преподаватель кафедры методики русского языка ФерГУ

Махаммадова Зиёдахон Мирзохидовна

студентка 2 курса факультета филологии

ИНФОРМАЦИЯ О СТАТЬЕ

АННОТАЦИЯ:

ИСТОРИЯ СТАТЬИ:

Received: 17.12.2025

Revised: 18.12.2025

Accepted: 19.12.2025

в данной статье рассматриваются основные особенности фонетической системы русского языка, включая характерные черты гласных и согласных звуков, явление редукции, противопоставление мягких и твёрдых согласных, а также роль ударения и интонации в русской речи. Материал изложен в доступной форме и может быть использован студентами филологических факультетов при изучении курса «Русский язык и его фонетическая структура».

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

фонетика, русский язык, редукция, гласные, согласные, ударение, интонация, артикуляция.

Введение.

Фонетическая система занимает одно из центральных мест в изучении русского языка, поскольку правильное произношение звуков напрямую влияет на смысл и восприятие речи. Русский язык отличается довольно сложной фонетической организацией, в которой важную роль играют такие явления, как редукция гласных, мягкость согласных, а также свободное и подвижное ударение. Для изучающих русский язык эти особенности нередко становятся источником ошибок, поэтому понимание фонетической базы является необходимым условием формирования грамотной речи. В данной работе я постаралась подробно осветить основные особенности фонетической системы русского языка.

Фонетическая система современного русского языка включает 6 гласных и около 36 согласных фонем, однако их количество в реальном произношении может

варьироваться. Это связано с позиционными изменениями звуков, влиянием ударения и фонетическим окружением. В русском языке многие звуки имеют по две разновидности — мягкую и твёрдую, что создаёт богатую систему фонетических противопоставлений. Кроме того, русская фонетика отличается высокой зависимостью произношения от позиции звука в слове. Например, одни и те же буквы могут обозначать совершенно разные по звучанию фонемы в сильной и слабой позиции.

Одной из наиболее ярких особенностей русских гласных является редукция, то есть ослабление или изменение звука в безударной позиции. Например: слово молоко произносится как [мълокó], где первый гласный значительно ослаблен; вода звучит как [вадá], хотя пишется через «о».

Редукция делает русскую речь более быстрой и плавной, но одновременно усложняет обучение для носителей других языков, включая узбекский, где явление редукции почти отсутствует.

Для узбекоязычных учащихся трудность представляет звук [i], который отсутствует в узбекском языке. Он произносится после твёрдых согласных и является отличительной особенностью русской фонетики: сыт, ты, мы, рыба. Этот звук создаёт дополнительное противопоставление с гласным [и], который произносится после мягких согласных.

Твёрдость и мягкость согласных — важнейшая специфическая особенность русской фонетической системы. Большинство согласных имеют парные варианты: мел - мял ,бить - быть ,день - дом.

Мягкость согласных придаёт русской речи характерную «мягкую» звучность и играет смыслоразличительную роль. Иногда изменение мягкости согласного полностью меняет значение слова.

В русском языке широко распространены фонетические процессы, связанные с уподоблением: сделать → [зделать], к просьбе → [к прозьбе],

без шапки → [беш шапки]

Русское ударение является свободным и подвижным, то есть может падать на любой слог и менять своё место в разных формах слова:

ру́ки — рукý ,мúка (страдание) — мукá (пищевой продукт)

Ударение часто выполняет смыслоразличительную функцию, что является важной особенностью русского языка.

Интонация — неотъемлемая часть устной коммуникации. В русском языке она помогает выражать отношение говорящего, отличать вопросительные предложения от утвердительных, выделять смысловые центры высказывания.

Например: Вы пришли. (сообщение), Вы пришли? (вопрос), Вы пришли?! (удивление, эмоция)

Правильное владение интонацией способствует формированию выразительной речи.

Фонетическая система русского языка представляет собой сложную и многогранную структуру. Её основными особенностями являются редукция гласных, противопоставление мягких и твёрдых согласных, ассимиляционные процессы, а также свободное ударение и богатая интонационная система. Для студентов, изучающих русский язык, понимание этих особенностей является фундаментальной базой для дальнейшего изучения грамматики, орфографии и культуры речи. Изучая фонетику, мы учимся не только правильно произносить слова, но и глубже понимать внутренние законы русского языка.

Литературы

1. Бондарко Л. В. Фонетика современного русского языка. — Санкт-Петербург: Наука, 2013.
2. Зарецкая Е. Н. Практическая фонетика русского языка. — Москва: Академия, 2018.
4. Русская грамматика. Том 1. — Москва: Наука, 1980.
5. Кузнецова И. П. Введение в языкознание. — Москва: Флинта, 2020.